
EXERCÍCIOS DE FÍSICA - Professor Fabio Teixeira

ESTÁTICA
1. (Ufpe 2007) Dois blocos idênticos de comprimento L = 24 cm são colocados sobre uma mesa, como mostra a figura a seguir. Determine o máximo valor de x, em cm, para que os blocos fiquem em equilíbrio, sem tombarem.
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2. (Uerj 2007) Aceleração da gravidade = 10 m/s£

Calor específico do ar = 1,0 × 10¤ J/kgK

Constante da gravitação universal = 6,7 × 10­¢¢ Nm£/kg£

Densidade do ar = 1,25 gk/m¤

Índice de refração da água = 1,33 ¸ 4/3

Índice de refração do ar = 1

Massa do Sol = 2,0 × 10¤¡ kg

Raio médio da órbita do Sol = 3,0 × 10£¡m

1 ano = 3,14 × 10¨ s

1 rad = 57°

sen 48,75°= 0,75

™ = 3,14
A figura a seguir mostra um homem de massa igual a 100 kg, próximo a um trilho de ferro AB, de comprimento e massa respectivamente iguais a 10m e 350 kg.

O trilho encontra-se em equilíbrio estático, com 60% do seu comprimento total apoiados sobre a laje de uma construção.
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Estime a distância máxima que o homem pode se deslocar sobre o trilho, a partir do ponto P, no sentido da extremidade B, mantendo-o em equilíbrio.
3. (Ufpe 2004) Um sistema de polias, composto de duas polias móveis e uma fixa, é utilizado para equilibrar os corpos A e B. As polias e os fios possuem massas desprezíveis e os fios são inextensíveis. Sabendo-se que o peso do corpo A é igual a 340 N, determine o peso do corpo B, em newtons.
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4. (Ufc 2007) Cada um dos quadrados mostrados na figura a seguir tem lado b e massa uniformemente distribuída.
Determine as coordenadas (x , y) do centro de massa do sistema formado pelos quadrados.[image: image4.png]Loy
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5. (Uerj 2006) Dois rebocadores, 1 e 2, são utilizados para auxiliar a atracar o transatlântico em um porto. Os rebocadores exercem sobre o navio, respectivamente, as forças paralelas F� e F‚, conforme mostra o esquema a seguir.
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Sabendo que F� = 1,0 ×10¥ N e F‚ = 2,0 ×10¥N, determine:

a) o momento resultante das duas forças em relação ao ponto O;

b) o impulso resultante produzido por essas forças durante 1 minuto.

6. (Ufc 2007) Uma haste de comprimento L e massa m uniformemente distribuída repousa sobre dois apoios localizados em suas extremidades. Um bloco de massa m uniformemente distribuída encontra-se sobre a barra em uma posição tal que a reação em uma das extremidades é o dobro da reação na outra extremidade. Considere a aceleração da gravidade com módulo igual a g.

a) Determine as reações nas duas extremidades da haste.

b) Determine a distância x entre o ponto em que o bloco foi posicionado e a extremidade em que a reação é maior.

7. (Ufg 2007) No arranjo da figura a seguir, uma barra rígida AC, de peso desprezível apoiada numa estaca fixa vertical em B, sustenta um peso P = 80Ë3 N. Conhecidas as distâncias AC = 80 cm, BC = 30 cm e estando o sistema em equilíbrio estático, calcule o módulo
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Dados: sen 30° = 1/2, cos 30° = Ë3/2

 a) da reação da estaca na barra em B; 

b) das componentes horizontal e vertical da reação de A na barra AC.
8. (Ufpe 2006) A figura representa a força aplicada na vertical, sobre uma chave de boca, por um motorista de caminhão tentando desatarraxar uma das porcas que fixa uma roda. O ponto de aplicação da força dista 15 cm do centro da porca e o módulo da força máxima aplicada é F = 400 N. Nesta situação, suponha que o motorista está próximo de conseguir desatarraxar a porca. Em seguida, o motorista acopla uma extensão à chave de boca, de forma que o novo ponto de aplicação da força dista 75 cm do centro da porca. Calcule o novo valor do módulo da força, F', em newtons, necessário para que o motorista novamente esteja próximo de desatarraxar a porca.
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9. (Unicamp 2005) Uma das aplicações mais comuns e bem sucedidas de alavancas são os alicates. Esse instrumento permite amplificar a força aplicada (Fa), seja para cortar (Fc), ou para segurar materiais pela ponta do alicate (Fp).
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a) Um arame de aço tem uma resistência ao corte de 1,3 × 10ª N/m£, ou seja, essa é a pressão mínima que deve ser exercida por uma lâmina para cortá-lo. Se a área de contato entre o arame e a lâmina de corte do alicate for de 0,1 mm£, qual a força Fc necessária para iniciar o corte?

b) Se esse arame estivesse na região de corte do alicate a uma distância dc = 2 cm do eixo de rotação do alicate, que força Fa deveria ser aplicada para que o arame fosse cortado? (da = 10 cm)
10. (Unesp 2003) Um semáforo pesando 100 N está pendurado por três cabos conforme ilustra a figura. Os cabos 1 e 2 fazem um ângulo ‘ e ’ com a horizontal, respectivamente.
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a) Em qual situação as tensões nos fios 1 e 2 serão iguais?

b) Considerando o caso em que ‘ = 30° e ’ = 60°, determine as tensões nos cabos 1, 2 e 3.

Dados: sen 30° = 1/2 e sen 60° = Ë3/2

11. (Unicamp 2004) Uma das modalidades de ginástica olímpica é a das argolas. Nessa modalidade, os músculos mais solicitados são os dos braços, que suportam as cargas horizontais, e os da região dorsal, que suportam os esforços verticais. Considerando um atleta cuja massa é de 60 kg e sendo os comprimentos indicados na figura H = 3,0 m; L = 1,5 m e d = 0,5 m, responda:
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a) Qual a tensão em cada corda quando o atleta se encontra pendurado no início do exercício com os braços na vertical?

b) Quando o atleta abre os braços na horizontal, qual a componente horizontal da tensão em cada corda?

TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 2 QUESTÕES. 

(Ufrs 2006) Uma barra rígida horizontal, de massa desprezível, medindo 80 cm de comprimento, encontra-se em repouso em relação ao solo. Sobre a barra atuam apenas três forças verticais: nas suas extremidades estão aplicadas duas forças de mesmo sentido, uma de 2 N na extremidade A e outra de 6 N na extremidade B; a terceira força, F, está aplicada sobre um certo ponto C da barra.

12. (Ufrs 2006) Quais são as distâncias AC e CB que separam o ponto de aplicação da força F das extremidades da barra?

a) AC  = 65 cm e CB = 15 cm.

b) AC = 60 cm e CB = 20 cm.

c) AC = 40 cm e CB = 40 cm.

d) AC = 20 cm e CB = 60 cm.

e) AC = 15 cm e CB = 65 cm.
13. Qual é a intensidade da força F?
a) 2 N.
b) 4 N.
c) 6 N.
d) 8 N.
e) 16 N.
14. Responder à questão com base na figura, na qual R� representa uma roldana móvel, R‚ uma roldana fixa e o sistema está em repouso. As massas das cordas e das roldanas, bem como os atritos, são desprezíveis.
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A relação entre as massas m� e m‚ é
a) m� = m‚
b) m� = 2m‚
c) m� = 3m‚
d) m‚ = 2m�
e) m‚ = 3m�
15. (Ufmg 2007) Antônio precisa elevar um bloco até uma altura h. Para isso, ele dispõe de uma roldana e de uma corda e imagina duas maneiras para realizar a tarefa, como mostrado nas figuras:
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Despreze a massa da corda e a da roldana e considere que o bloco se move com velocidade constante.

Sejam FI o módulo da força necessária para elevar o bloco e TI o trabalho realizado por essa força na situação mostrada na Figura I. Na situação mostrada na Figura II, essas grandezas são, respectivamente, FII e TII.

Com base nessas informações, é CORRETO afirmar que

a) 2FI = FII e TI = TII
b) FI = 2FII e TI = TII.

c) 2FI = FII e 2TI = TII.
d) FI = 2FII e TI = 2TII.

16. (Ita 2007) Na experiência idealizada na figura, um halterofilista sustenta, pelo ponto M, um conjunto em equilíbrio estático composto de uma barra rígida e uniforme, de um peso P� = 100 N na extremidade a 50 cm de M, e de um peso P‚ = 60 N, na posição x‚ indicada. A seguir, o mesmo equilíbrio estático é verificado dispondo-se, agora, o peso P‚ na posição original de P�, passando este à posição de distância x� = 1,6 x‚ da extremidade N.
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Sendo de 200 cm o comprimento da barra e g = 10 m/s£ a aceleração da gravidade, a massa da barra é de

a) 0,5 kg.
b) 1,0 kg.
c)1,5 kg.

d) 1,6 kg.
e) 2,0 kg.

17. (Puc-rio 2007) Um haltere de massa desprezível possui uma haste de 30,0 cm de comprimento onde anilhas (pesos) podem ser fixados. Se colocarmos uma anilha de 2,0 kg na extremidade esquerda do haltere e uma de 1kg na extremidade direita, o centro de massa do altere estará:

a) deslocado 10,0 cm para a direita a partir do centro do altere.

b) deslocado 5,0 cm para a direita a partir do centro do altere.

c) localizado no centro do altere.

d) deslocado 5,0 cm para a esquerda a partir do centro do altere.

e) deslocado 10,0 cm para a esquerda a partir do centro do altere.

18. (Uerj 2006) Para demonstrar as condições de equilíbrio de um corpo extenso, foi montado o experimento na figura 1, em que uma régua, graduada de A a M, permanece em equilíbrio horizontal, apoiada no pino de uma haste vertical.

Um corpo de massa 60g é colocado no ponto A e um corpo de massa 40g é colocado no ponto I, conforme ilustrado na figura 2.
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Para que a régua permaneça em equilíbrio horizontal, a massa, em gramas, do corpo que deve ser colocado no ponto K, é de:

a) 90
b) 70
c) 40
d) 20

19. (Uerj 2007) Como mostram os esquemas adiante, uma barra fixa em uma parede e articulada em um ponto

C pode ser mantida em equilíbrio pela aplicação das forças de intensidades F‘, F’, F–.
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Sabendo-se que š < ™/4 rad, a relação entre essas forças corresponde a:

a) F‘ = F’ = F–
b) F– < F‘ < F’

c) F’ < F‘ < F–
d) F’ < F‘ < F–

20. (Ufms 2006) Pretendendo-se arrancar um prego com um martelo, conforme mostra a figura, qual das forças indicadas (todas elas têm o mesmo módulo), será mais eficiente, na posição considerada?
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21. (Ufpe 2007) A figura mostra uma corda que passa por uma polia ideal, tendo uma de suas extremidades presa ao bloco de massa M, e a outra presa na extremidade B de uma viga uniforme. Considerando que a viga, de comprimento L e massa igual a 50 kg, é mantida em equilíbrio na horizontal com o auxílio do apoio em A, determine a massa do bloco, em kg.
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a) 25
b) 40
c) 50
d) 75
e) 80

22. (Ufpr 2006) Duas crianças estão em um parque de diversões em um brinquedo conhecido como gangorra, isto é, uma prancha de madeira apoiada em seu centro de massa, conforme ilustrado na figura. Quando a criança B se posiciona a uma distância x do ponto de apoio e a outra criança A à distância x/2 do lado oposto, a prancha permanece em equilíbrio.
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Nessas circunstâncias, assinale a alternativa correta.

a) O peso da criança B é igual ao peso da criança A.

b) O peso da criança B é o dobro do peso da criança A.

c) A soma dos momentos das forças é diferente de zero.

d) O peso da criança B é a metade do peso da criança A.

e) A força que o apoio exerce sobre a prancha é em módulo menor que a soma dos pesos das crianças.

23. (Ufscar 2003) O joão-teimoso é um boneco que, deslocado de sua posição de equilíbrio, sempre volta a ficar em pé. Suponha que uma criança segure um joão-teimoso na posição da figura e logo em seguida o solte, sobre uma superfície horizontal.

Assinale a alternativa que melhor representa o esquema das forças que, com exceção das forças de atrito, atuam sobre o joão-teimoso deitado, imediatamente após ser solto pela criança.
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24. (Ufsm 2005) Para auxiliar a descompactação no ato de revirar a terra, um agricultor é visto em um determinado instante, com uma pá na horizontal.
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Essa pá, de comprimento d e massa M, tem uma quantidade de terra de massa m. Se um agricultor segura a pá na horizontal pelo centro de gravidade dela e pela extremidade A, separados pela distância d�, o módulo da força mínima aplicada pelo agricultor no centro de gravidade é:

a) mg + [(d�+d‚)/d�] Mg

b) Mg + (d�+d‚) mg

c) Mg + [(d�+d‚)/d�] mg

d) Mg - (d�+d‚) mg

e) mg - [(d�+d‚)/d�] Mg
25. (Unifesp 2005) A figura representa um cilindro de massa m, que rola para a direita sobre uma prancha homogênea e horizontal de massa 2m, assentada livremente em dois apoios verticais, sobre os quais não desliza.
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Pode-se afirmar que a prancha começa a tombar quando o cilindro passa pelo ponto
a) A
b) B
c) C
d) D
e) E
26. (Fuvest 2007) Duas barras isolantes, A e B, iguais, colocadas sobre uma mesa, têm em suas extremidades, esferas com cargas elétricas de módulos iguais e sinais opostos. A barra A é fixa, mas a barra B pode girar livremente em torno de seu centro O, que permanece fixo. Nas situações I e II, a barra B foi colocada em equilíbrio, em posições opostas. Para cada uma dessas duas situações, o equilíbrio da barra B pode ser considerado como sendo, respectivamente,
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(SITUAÇÕES DE EQUILÍBRIO - após o sistema ser levemente deslocado de sua posição inicial

Estável = tende a retornar ao equilíbrio inicial

Instável = tende a afastar-se do equilíbrio inicial

Indiferente = permanece em equilíbrio na nova posição)

a) indiferente e instável.

b) instável e instável.

c) estável e indiferente.

d) estável e estável.

e) estável e instável.
27. (Ita 2004) Um atleta mantém-se suspenso em equilíbrio, forçando as mãos contra duas paredes verticais, perpendiculares entre si, dispondo seu corpo simetricamente em relação ao canto e mantendo seus braços horizontalmente alinhados, como mostra a figura. Sendo m a massa do corpo do atleta e ˜ o coeficiente de atrito estático interveniente, assinale a opção correta que indica o módulo mínimo da força exercida pelo atleta em cada parede.
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28. (Ita 2007) No arranjo mostrado na figura com duas polias, o fio inextensível e sem peso sustenta a massa M e, também, simetricamente, as duas massas m, em equilíbrio estático.
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Desprezando o atrito de qualquer natureza, o valor h da distância entre os pontos P e Q vale

a) ML/[Ë(4m£-M£)].
b) L.
c) ML/[Ë(M£ - 4m£)]

d) mL/[Ë(4m£ - M£)].

e) ML/[Ë(2m£ - M£)].

29. (Puc-rio 2007) Um objeto de massa m = 1 kg é pendurado no teto por um cabo rígido de massa desprezível. O objeto encontra-se imóvel, e a aceleração da gravidade no local é de g = 10 m/s£. A tração no cabo e a aceleração do objeto, respectivamente, são:

a) 5N; 0 m/s£ 

b) 5N; 10 m/s£

c) 10N; 0 m/s£ 

d) 10N; 10 m/s£

e) 0N; 0 m/s£
30. (Pucpr 2005) Duas esferas rígidas 1 e 2, de mesmo diâmetro, estão em equilíbrio dentro de uma caixa, como mostra a figura a seguir.
Considerando nulo o atrito entre todas as superfícies, assinale o diagrama que representa corretamente as forças de contato que agem sobre a esfera 2 nos pontos A, B e C.
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31. (Pucsp 2007) Três corpos iguais, de 0,5 kg cada, são suspensos por fios amarrados a barras fixas, como representado nas ilustrações seguintes:
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Em relação a essas ilustrações, considere as afirmações:
I) O módulo da força de tração em cada fio na situação 3 é igual à metade do módulo da força de tração em cada fio na situação 2.
II) O módulo da força de tração em cada fio da situação 3 é igual ao valor do peso do corpo.
III) O módulo da força de tração em cada fio na situação 1 é igual ao triplo do valor da tração em cada fio na situação 2.
Dessas afirmações, está correto apenas o que se lê em
a) I e II 

b) II e III

c) I e III
d) II

e) III
32. (Uel 2005) Um estudante resolve transportar, de um quarto para outro, os seus livros de estudo. Ele os organiza em duas pilhas de mesmo peso, amarrando-os da mesma maneira e com barbantes do mesmo carretel. No entanto, ao final, ele percebe que uma das amarrações está um pouco mais frouxa que a outra. Na figura a seguir representações das forças envolvidas nas duas amarrações são mostradas. Assim que o estudante pega as pilhas, pela extremidade superior da amarração, o barbante de uma das pilhas se rompe. Com base no texto e nos conhecimentos de mecânica, é correto afirmar:
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a) O barbante da amarração mais frouxa arrebentou.

b) Em condições de equilíbrio, o aumento da componente vertical da tensão no barbante, com a diminuição do ângulo š, determina a ruptura na amarração mais frouxa.

c) Em condições de equilíbrio, a dependência da tensão no barbante com o ângulo š determina a ruptura na amarração mais rente.

d) Em condições de equilíbrio, a dependência da tensão no barbante com o ângulo š determina a ruptura na amarração mais frouxa.

e) O rompimento foi totalmente acidental.

33. (Ufrn 2005) Aracneide é uma aranha que mora no teto de um quarto. Ela é marrom, mede 1,5 cm e pesa 2,0×10­£ N.

Considere que Aracneide está andando de cabeça para baixo em um teto horizontal e, enquanto anda, no mínimo seis de suas patas permanecem em contato com o teto.

Denominemos por N a força normal que atua em Aracneide e por F(pata) a força média exercida em cada pata quando esta se encontra em contato com o teto.

Nessas condições, pode-se afirmar que N é vertical e aponta para

a) cima e que F(pata) é maior ou igual a 5,0×10­¤.

b) baixo e que F(pata) é menor ou igual a 3,3×10­¤N.

c) cima e que F(pata) é menor ou igual a 3,3×10­¤N.

d) baixo e que F(pata) é maior ou igual a 5,0×10­¤N.
34. (Ufrrj 2005) A figura a seguir mostra um atleta de ginástica olímpica no aparelho de argolas. O ginasta encontra-se parado na posição mostrada.
Assinale qual dentre as alternativas a seguir a que melhor representa as forças que atuam sobre ele, desprezando-se as forças do ar.
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GABARITO

1. x = 6 cm

2. 3,5 m

3. 85N.

4. (x = 1,5 b; y = 1,5 b)

5. a) M = 6,0 × 10¦ N.m

b) I = 1,8 × 10§ N.s

6. No equilíbrio de translação

2R + R = 2mg

3R = 2mg

R = 2mg/3 e 2R = 4mg/3

No equilíbrio de rotação

mgx + mg(L/2) = R.L

mgx + mgL/2 = (2mg/3).L

x + L/2 = 2L/3

x = 2L/3 - L/2 = L/6

a) RÛ = 4/3 mg e R½ = 2/3 mg.

b) x = L/6.

7. a) |FB| = 192 N

b) |FAY| = 16Ë3N

8. 80 N

9. a) 130N

b) 26N

10. a) ‘ = ’

b) T� = 50N; T‚ = 50 Ë3N e Tƒ = 100N

11. a) 300 N

b) 50 N

12. [B]

13. [D]

14. [B]

15. [B]

16. [D]

17. [D]

18. [B]

19. [D]

20. [C]

21. [C]

22. [D]

23. [E]

24. [C]

25. [B]

26. [E]

27. [B]

28. [A]

29. [C]

30. [A]

31. [D]

32. [C]

33. [C]

34. [A]

